

文化“两创”践行者 中华优秀传统文化“两创”融媒系列报道

创新教学课程，打响特色品牌

济宁举办第三届政德教育礼乐教学大赛



比赛现场。

泗水县圣水峪镇 聚焦普惠共享，提升“文化惠民”温度

泗水县圣水峪镇聚焦普惠共享，在“文化惠民”上精准发力，延伸服务网络、深化文化扎根，持续提升公共文化服务效能，滋养乡风文明新气象，让文化服务热在基层、暖在民心。

延伸公共服务网络，打造群众身边“幸福驿站”。以镇级文化服务中心为枢纽，深化拓展39个行政村文化服务站，常态化开展活动。深化“暖心助餐+”服务模式——将义诊、讲堂授课、宣讲等多元文化服务融入助餐场景，让老年人在一顿热饭中感受“文化温度”。同时，常态化运行“微爱妈妈”留守儿童关爱、“雏鹰课堂”青少年素质拓展等项目，将文化服务中心、村级活动室等阵地打造成村民身边的“文化客厅”与“幸福驿站”，实现公共文化服务从“有形覆盖”到“有效赋能”的跨越。

深化“送文化”与“种文化”融合，推动文化服务“扎根乡土”。在持续开展送戏下乡、送电影下乡等“文化输送”服务的基础上，圣水峪镇依托常态化儒学讲堂等阵地，培育乡土文化骨干，发掘广场舞优秀团队，推动文化服务从“政府送”向“群众演”转变。通过“种文化”工程，让村民成为文化活动的主角——从“台下的观众”变为“台上的演员”，从“被动接受”转为“主动参与”，真正实现文化服务在基层“生根发芽、开花结果”。

从“暖心助餐”的温度传递，到“儒学讲堂”的智慧滋养；从“送文化”的惠民实践，到“种文化”的深耕细作，圣水峪镇正以文化惠民为纽带，串联起乡风文明的新气象与群众幸福的新图景。

(通讯员 雷强)

2025年12月30日，济宁市第三届政德教育礼乐教学大赛在济宁政德教育干部学院举办。

经过前期初评，共有学院和各教学基地的8个礼乐教学课程参赛，包括情景党课《历史中的政德·杨震却金颂》《你记得我·我就活着》《进义村论政》、艺术党课《舍生取义孟子光》、演诵《血战微山岛》、礼乐情景剧《先贤仲子》、音乐党课《音符镌刻的征程——从歌声里读懂中国》以及舞台剧《汉石映儒风·孝德润九州》。

参赛课程以济宁市中华优秀传统文化、革命文化、社会主义先

进文化等特色文化资源为创作源泉，坚持政治性、时代性、教育性、艺术性、专业性的开发原则，创新运用情景再现、歌舞唱诵等艺术表现形式进行展示。经过激烈角逐，最终评出一等奖2项、二等奖3项、三等奖3项。

下一步，济宁政德教育干部学院将以此次活动为契机，进一步创新开发礼乐教学课程，推动教学成果进课堂、进实践，更好丰富完善教学体系，不断提升教学培训质量，持续打响政德教育特色品牌。

(通讯员 步媛媛)

科技与古风结合 智慧服务启新程

日前，邹城市举办孟子故里文化旅游区游客中心启用仪式暨景区焕新成果观摩活动，标志着景区以“文化+科技+体验”为核心的焕新之旅全面开启。

启用仪式在歌曲《天降大任》中拉开序幕。古朴雅正的礼乐，与现代化游客中心的启用交相辉映，标志着邹城市在优秀传统文化保护传承与创新表达上迈出新步伐。

邹城市政府副市长布方锋介绍，游客中心的建成启用和景区焕新，是落实文化“两创”方针、推动文旅融合的实质性举措。他强调，要以此为契机，持续深化文旅资源的活化利用，不断提升服务质量与文化体验，为邹城市文化强市建设注入新动能。

仪式上，发布了孟府VR大空间数字影院和孟府浮光行动两大景区焕新项目。

孟子故里文化旅游区游客中心集导览、服务、休憩、展示于一体，启用后，将大幅提升景区接待能力与游客体验。孟子故里，正以古老智慧融合现代科技，迎接八方来客。

(通讯员 张文鑫)



把理念生成项目 将理论照进现实
打造儒家文化底色(二)

丰家雷 张旭

新杏坛·大家讲

党的二十届四中全会对繁荣发展社会主义先进文化、推进文化强国建设作出战略部署，习近平文化思想为新时代高校文化建设指明了前进方向、提供了根本遵循。作为地处儒家文化发源地的应用型本科高校，济宁学院以打造儒家文化底色为目标，立足政策要求、地缘文化优势、教育定位及学生文化需求，将顶层文化发展理念转化为具体办学实践，通过打造特色文化品牌、深化地域文化研究、推动文化产业融合等路径，探索出一条兼具地方特色与时代特征的高校文化建设之路。

济宁学院坐落于孔子故里曲阜，身处儒家文化核心区域，其打造儒家文化底色的实践，既是响应上级党委弘扬优秀传统文化的政策要求，也是应用型本科高校塑造办学特色、提升核心竞争力的必然选择。如何将文化建设的顶层理念转化为可落地、可推广的具体项目，将理论要求融入教育教学、校园建设与社会服务全过程，成为济宁学院文化建设的核心命题。

一、济宁学院打造儒家文化底色的逻

辑动因

(一)政策导向：响应传统文化弘扬的顶层要求

2013年11月，习近平总书记来到山东曲阜考察，为传承发展中华优秀传统文化指明方向。山东省委、省政府制定实施《关于打造中华优秀传统文化“两创”新标杆行动计划(2022—2025年)》《关于推动文化和旅游赋能山东绿色低碳高质量发展先行区建设的实施方案》等文件，推动中华优秀传统文化创造性转化、创新性发展。济宁学院落实立德树人根本任务，着力打造儒家文化校园，既是落实上级党委决策部署的政治要求，也是履行高校文化传承使命、培养德智体美劳全面发展的社会主义建设者和接班人的必然选择。

(二)区位优势：依托儒家文化核心区域的天然禀赋

济宁学院具备打造儒家文化底色的三重地缘文化优势：一是区域优势，学校地处儒家文化核心区域——曲阜，紧邻孔庙、孔府、孔林等文化遗产，便于直接汲取儒家文化养分，且曲阜作为文化名城形成的交流平台，为学校开展文化交流提供了便利。二是平台优势，尼山世界文明论坛、中国(曲阜)国际孔子文化节等高端文化活动落地曲阜，为学校融入区域文化发展

提供了场景与平台。三是办学优势，曲阜师范学校并入济宁学院后，其承载的1800余年办学脉络(始于公元221年的孔氏家学，1905年在此基础上兴办新式师范教育)与红色基因(鲁西南最早党组织诞生地)，成为儒家文化与革命文化融合的独特资源。

(三)办学需求：应用型高校塑造特色的内在要求

在高等教育竞争日趋激烈的背景下，应用型本科高校需以特色化发展提升办学辨识度。济宁学院以培养应用型人才为核心定位，将儒家文化融入课程设置、教学方法、校园文化建设等环节，既能丰富应用型人才培养的文化内涵，又能形成区别于其他高校的品牌优势，吸引优质生源、提升办学水平，实现“以文化特色赋能应用型办学”的发展目标。

(四)时代适配：契合当代青年的文化需求特征

当代青年对文化多样性的需求与自我完善的价值追求，与儒家文化中“仁爱”“礼义”“中庸”等核心思想高度契合。将儒家文化转化为经典诵读、礼仪实践、文化沙龙等青年喜闻乐见的形式，既能满足其文化需求，又能引导青年在传统与现代的融合中树立正确价值观，实现“润物细无声”的育人效果。